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1. Общие положеппя
Настоящая мgIо,ща поверки распросграЕя€тся ва зовд'I-вЕкJIвяолаетры Геопласт

35 (дал." по тексту - цЕК,Iинометры), ЕзготавJIЕваемые ООО <РЩО СТ>, г. УфЪ и устанав-
JIrrвает MeTo.EI ц средсгва ц первrчrоfi и периодгческой поверк.

1.1 Зоядl-пк.lшомегры Геоrшаст 35 не отsосягся к мЕогокав:UьЕым измерите.пь-
яым системам, мЕогоцредеJьВым и мпок)rЕапазоrяым ср€дств:м вмерний, Ее состоят из
ЕескоJБкю( llвтономЕш( блоков в Ее цр€щазвачеЕы лля измеренrй (воспропзведеrия) яе-
сколькrх веJIIЕип, Поверка mдетьшл< изrdср!пеJьЕьD( канllлов я (илп) mдешвьD( автояом-
ньо< блоков вз состам средства вмереЕ{й для меЕьшего числа п}мФяемьD( веJIичиЕ ItJm яа
меЕьшем IшсJIе под.щапазоЕов шзмереrпrfi не Bperyc}.roтpeвa.

1.2 I,Iшоtшометры до ввода в эксплуатацию, а таюке после ремоFIа подлежат пер-
вишой поверке, в цроцессе эксtшуаЕщя - периодической поверке.

1.3 Первrшой ПовФке по.щерГается кацдьй эюеlшляр иЕкJIЕнометров.
1.4 Перrощческой поверке по,щергается каждй эtсземплЕр паtuиЕомеIров, Ёаr(о-

дящсlся в эксп.lryатацвs, черс:l устаЕовлеrrньй мехсповершй штервал. Ивкrмвомегры,
введенЕые в экспJryатациЮ Е Еаходящеся Еа дJIитеJБном хранеЕии (более одого мехшо-
вероtIЕогО ивтерва;tа), по!вФгаютсЯ периодЕческой поверке тоJIько после окоt{ч:lЕшI хра-
веЕиrI.

1.5 Поверка шпс:lшомегров в соцращеЕЕом объеме не пре.ryсмоц)еЕs-
1.б Настогцая MerolщKa поверки прЕмеЕяется для пoв€pкtl trвкJIиЕометров, ис_

поJьзуемьD( в качесгве средств ш}мершй.
1.7 Обеспечеше црослежпвzЕмостп поверяемьц иЕкJIиЕометров к государствсЕЕо-

му первЕЕIЕому эталоЕу едцgцы Iшоского угла ГЭТ 22-20|4 осущестыиется цря поверке
методом лраdьп вмереЕd рабочп< этаJIоЕов Государствеввой поверошой схсмы для
средств пзмерепиfi Iшоского угла, угверхдеffIой прI €зом Федераьного агеЕтства по тсх-
Еtrческому peryJllrpoBaниro и мегрологпи Ns 2482 от 26 воября 2018 г.

В резуrьтате поверк! доJDкяы быь подlвер:кдены спед/юптqе метропогические
требовавия, прпведевпые в таблще l.

Табrпrца 1 -

2. Перечевь операцпй поверкп средствд измеревпй

Прп проведеяш поверкl Еякппнометров доJDкЕы быь вьшо.тшеяы операцrпr,
указашrые в табlвце 2.

,ЩОВеРrrельные гран!rr{ы осЕовной абсопотной
измервrй углов, 

О

.Щиапазон измерений, О

прв примененшв в качестве
средства пзмерешй

цри применеш{и в качестве

рбочего этilлова
П. 10.1 от 0 до 3б0 +2,8
П.l0.2 от 0 до 180 +0,2
П.10.3 от 0 до 360 +1,5



Проведепие операции при:

Наименовшrие операции

Номера
п}'Irкгов

методики
поверки

первичной
поверке

даВнешний осмотр
,7

да
8 да даОпробоваrrие

даИдентификация программного обеспечения 9 да
Определение метрологических
характеристик инклинометров

l0

да да
Определение основной абсоrпотной
погрешностп измерений углов устаЕовки
откJIонитеJIя (визирньп< углов)

10,2
Определение основной абсоrпотной
погрешности измерений зенитньD( углов

да
10.3

даОпределение освовпой абсоrпотной
погрешности измерений азиIIrугаJIьIIьD(

углов

дада10.4Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

Таблица 2 - оп п

А также должIlы отсуIствовать вибрачии, тряска" удары, дополнительные
элеrсрические и мllгпитIlые поля, явJUIющiеся источником погрешности выполняемьD(

}тловьD( измерений.
3 .2 Изделпя из маrнитньD( материалов массой более l00 кг должны располагаться на

расстоянии не менее 50 м от области возможного нalхождениJI феррозонлового первичного

преобразователя инкJIипометра.
3.3 Инк;rинометры и другие средства измерений и поверки вьцерхшвают не менее 4

часов при постояпной температур, соответств},ющей норма.пьньпr условиям.

периодической
поверке

10.1

да да
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3. Требовапия к усповпям проведеЕпя поверкп

3.1 Поверку слелует проводить в нормarльньD< условиях окружающей среды:

- температура окр}лжающего воздrха, ОС 20 + 5;

- относительнalя влlDкность воздD(4 не более, О/о 90;

- электрические и магнитные поJUtr естественные (земные).

4. Требованпя к спецпалtlстам, осуществляющпм поверку
4.1. К провеЛению измерепИй при поверке и к обработке результатов измерений

доrryскilются лицц имеющие квалификацию поверитеJIя, изу{ившие порядок работы с при-

бором, а также зЕalющие требования пастоящей методики, и работшощие в оргirнизации,

аккредитованной на право проведенI,tя поверки средств измерений.

4.2. ДIб проведеЕия поверки инкJIиЕомета достатоIшо одного поверителя,

5. Метрологпческпе и техЕическпе требования к средствам поверки

5.1. При проведении поверки должны применяться средства поверки, указанные

в таблице 3



Операчии поверки,
требутощие примене-
пия средств поверки

Метрологические и техЕическис
требовшrия к средствzll\.r поверки,

необходимые для поверки
Термогпгрометр ИВА-6Н, мо-
дификации ИВА-6НР (Рег. Ns
l3561-0l)

Средства измерений темпераry-

ры окружающей среды в диaша-
зопе от 15 до 25 ОС, абсо.lпотная
погрешность не более l ОС

Квадрант оптический КО-60 с
пределами допускаемой абсо-
-rпотпой погрешности измере-

ний +30" (Рег. Jф 8б8-84)

п. 10.1 Определение
основной абсолот-
ной погрешности
измерений углов
установки откJIопи-
теJIя

Рабочий эта:tон 4 разряда с пре-

делaми доrryскаемой абсолютной
погрешности измерений +30" в

соответствии с Государственвой
поверо.пrой схемой для средств
измерений плоского }тла' уtвер-
жденной приказом Федерального
агентства по техническому реry-
JIиров.lнию и метрологии J\b 2482
от 26 ноября 2018 г.

п. l0.2 Определение
основной абсоrпот-
ной погрешности
измерений зенитньо<

углов

Квадрант оптический КО-60 с
пределами догryскаемой абсо-
rпотпой погрешности измере-
Еий +30" (Рег. Ns 868-84), бус-

соль ази}fуIмьно-ррлбовая
АР-1 с пределом абсо.rпотной
погрешности измерений гори-
зонтальньD( углов l5' (Рег. Nэ

55288-13)

п. 10.3 Определение
основной абсоrпот-
ной погрешности
измерений азиму-
Ta.TrbHbrx 1тлов (ви-
зирньп< углов)

Рабочий эталон 4 разряда с пре-

делами доrryскаемой абсо.тпотной

погреIIIЕости измерений +30" в

соответствии с Государственной
поверотrой схемой для средств
пзмерекпй плоского угл4 угвер-
жденной приказом Федера.пьного
iгентстм по техпшескому реry-
Jшровllнию и метрологии Nл 2482
от 26 ноября 2018 г., буссоль с
прделом абсоrпотной погрешно-
сти измерений горизонтllJIьньD(

углов 15'

Примечание: ,Щоrryскается использовать при поверке друпае }тверждеЕIIые и аттестов.ш-

Еые этzlлоны единиц величин, средства измерений угвержденного типа и поверенные, удо-
влетворяющие метрологическим требоваяиям, 1казанньпr.r в таблице.

4

Таблица З- С п ки

6. Требовапия ýсловпя) по обеспечению безопасностп проведепия поверки
При вьпrолнении поверочных работ должrrы быrь вьmоrпrены требования промьlш-

ленной безопасности, регламентировilЕЕые на предприJIтии в соответствии с действ}тощим
законодательством.

7. Впешншй осмотр

Осмотр впешнего вида ипклинометра осуществJIяется визуaUIьпо.

7.1 При ввешнем осмотре проверяют соответствие внешнего вида инкJIиномgгра

экспJryатациоЕпой докуr..rентации, комIшекгности, маркирвки.

7.2 Проверяют отсугствие мехд{ических повреждений инкJIинометрц влияющих на

его работоспособность, а тtкr(е целостность кабелей связи и элекгршIеского питания.

7.3 Инкпrrнометр сtмтается поверенным в части внеппlего осмот4 есJш установлено
полное соответствие констуктивного испоJIЕеЕЕя, комплектности и маркировки его экс_

Перечень ркомепдуемьD(
средств поверки

п.8 Контроль усло-
вий поверки
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плуатационной докуIý,tептации, а также отсуIствуют мехzмиIIеские повреждеЕия инк.пино-
мец4 кабелеЙ связи и элекгрического питalЕЕя.

8. Подготовка к поверке и опробованпе

8.1 Перел проведением поверки инкJIиЕометра рекоменд/ется выпоJIнить следующие
подготовитеJIьные операции:
- ознакомиться с описalнием типа и руководством по эксшryатации поверяемого ин-
кJIинометра;
- соедш{ить сквакиЕЕ}то и наземную части инкJIиномЕтра через кабеrь и;п,r lrмитатор
(эквива.теrrг) канaша связи;
- вьшолнить мероприятия по обеспеченrдо условий безопасности;
- вьцержать инкJIипометр во вкпюченном состол{ии не менее 10 минуг
- провести контоль условий окружаощей сре.ФI в соответствип с п. 3.1

8.2 Перел опробовшrием доJDкны бьггь проведены подотовитеJIьные работы соглас-

но экспJryатационной дочrментации,
При опробовании проверяется работоспособпость в соответствии с требованияr.rи

его эксплуатационной документации.
Инклинометр считается поверенным в части опробовalния, есJIи устzlновленО, ЧТО ОН

фупкчиояирует в соответствии с эксшryатаIIионной докуtаентацией.

9. Проверка программного обеспечения средства пзмерений
Идентификацию програ rмпого обеспечения (ПО) проводят по следпощей методлке:
- проверить наименование программного обеспечения и его версию.
Инк.пинометр считается поверенным в части программного обеспечения, если ПО

наземной и скважипной части <Геопласт 35.НК.01>, версия 080 и выше.

10. Опреде,пенпе метрологпческпх характерпстик средства измерепий
10.1 Определение основной абсолютной погрешности измерний углов устalновки

откJIонителя (визирньrх углов) проволrг при помоulи квадранта оптического КО-60 и уста-
новки для {lвтоматизировalнной калибровки иIIкJIинометров.

10.1.1 С помощью соответствующего приспособленпя зaжрепить оптический квад-

рант на поверяемом инкJIинометре, закрепленном в зzDкимпом узле установки УАК-СИ-
АЗВ таким образом, чгобы ось подвижной шк.шы квадранта совпала с осью вращепия ин-
кJIинометра. Зафиксировать Еулевые показ lи,I визирIlьD( углов инкJIинометра и квадранта.

Убедиться в том, что отметки шкалы визирного угла иЕкJIинометра 0; 45; 90; 135; l80; 210;

240,270,300, 330" и соответств},ющие показаниJI квадрlшта различ.лются не более чем на

0,05,.
l0.1.2 Поверка инклинометра в части углов уст:шовки откJIонителя (визирньо< 1тлов)

вьшолняется в следующих точках контроJIя, }казlшньD( в табrпrце 4, при любьпr произволь-

HbD( ази}t}тмьньD( углах.

Таблица 4 - Воспроизводимые значения углов устrtЕовки откJIонитеJIя (визирного угла) при

Пределы доrryскаемой основной
абсоrпотной погрешности измере-

ний визирньп< 5глов, 
О

При зенитном

угле, 
ОТочки контроля визирньп< углов, 

О

+2,80; 5; l0;20;45;
90;120; l75; l80

0;30; 60; 90; 120; 150; 180;2|0;240;
270; 300; 330

п ке инкJIином по JoB ОТКJIОН ИТеJIЯ
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10.1.3 Ослабить зажимной узел устalновки и, враrцая инкJIинометр вокрlт собствен-
пой оси, уст{lновить его показания по кiшlшу }тла устalповки откJIонитеJIя 0О, зажать инк.lпл-

нометр в зzDIolMIloM }зле и, накJIоIiяя его, последовательно устalновить показ:tЕия по кшалу
зенитньD( углов и сIштывать измерецное зпачение угла уст:lновки.

10.1.4 На ycтalнoBкe для alвтоматизированной калибровки инкJIинометров воспроиз-
вести значеЕия визирньD( углов с помощью квадранта 0; 30; 60; 90; 120; 150; 180; 2|0;240;
270; 300; 330 О и сщлтывать показапия по KaHaIry визирньD( углов инкJIинометра при значе-
пиях зенитньD( углов 0; 5; 10;20;45; 90; 120, 175, 180 ".

10.1.5 Погрешн ос* 0р, измерений угла установки откJIонитеJIя в каждой ЁоЙ точке

KoHTpoJuI определить по формуле:

rде F,l - этllлонпое значение угпа установки откJIонитеJIя (визирного угла) в Ёой точке

KoFTpoJUI;

fl - измеренное значение угла установки откJIонитеJIя (визирного угла) в Ёой точке кон-

троля.
10.1 ,6 ИнклиномЕтр сIштается повереЕным по канагry измереппй углов установки от-

кJIонитеJIя, если в каждой j-ой то,же контоJIя погрешность Рд по абсолотной велиtмне не

превысит разности абсо.rпотнъп< веJIичин доrryскаемой погрешности инкJIинометра ПО Kzlнa-

Jry углов установки откjIонитеJIя и погрешности этalлона:

lа,| ^ ^
эрi

Таблица 5 - Воспроизводrдлые значения зеЕитIIьD( угпов при задalнньD( азимуIмьном и ви_

0в,= F,,- F,,

opBi

Преде.тш

доrryскаемой основной
абсоrпотной погрешно-
см измереяий зенит-

ньш уl,лов, 
О

При значени-л<

угла азилтла, О

Точки контроля
зенитного 5тлц 

О

При значениях утла
устzlновки

отклонителя, О

+0,2
0;30; б0; 90; l20;
l50; l80; 2l0:'240:'

270; 300; 330
0

0; 5; 10;20; 45,90;
120, 175, l80

Hblx лах и пов ицклином зенитньtх в

где Доrч - значение догryскаемой абсоrпотпой погрешности инкJIинометра по канаrry угла

установки откJIонитеJUI в i-ой точке контроJIя, yкzвzlнHoe в табrпrце 4;

Д* - значение погрешности эт:шоЕного }тла устiшовки откJIопителя в i-ой то,п<е KoHтpoJUI,

указанное в паспорте на квадрант оптический КО-б0.
l0.2 Определение основной абсолютной погрешности измерений зенитньD( углов

проводят цри помощи квад)авта оптического КО-б0, буссоrпr AP-l и установки дш ilBToMa-

тизированной катпrбровки инклинометров.

10.2.1 Поверка инклиномстра в части зенитньD( углов выпоJIIIяется при заданньD( ВИ-

зирньD( углirх в следующID( Totlк{tх контоJIя, 1казанньD( в таблице 5.

по



,l

10.2.2 Устаяовить )тлы по шкале азим}та установки при помоIци буссошл (табл. 5) и
визирньй }тол по показаниям квадранта оптического 0О.

10.2.3 На установке воспроизвести задzrнные зЕачениJI зенитньD( утлов (табл. 5) и
сIштывать покatзания с оптического квадр{tнта и инкJIинометра по канапу зенитньtх углов.

10.2.4 Устанавливать визирпый угол по показаниям иIIкJIиномета последовательно
0; 30; 60; 90; l20; 150; 180; 2|0;240;270; 300; 330 О; повторяя операции по п. 10.2.3.

10.2.5 Погрешн о* 0r, зеЕитного угла в каlr<доЙ ЁоЙ тоц(е коЕгроJIя опредеJштъ по

формуле:

rде Zr, - эт:lлоЕное значепие зенитного 1тла в Ёой точке контоJIя, воспроизводимое при-

способлением и измеренное опти.lеским квадрllнтом;
.7
Z, - ИЗМеРеННОе ИНКJIИНОМеТРОМ ЗНаЧеНИе ЗеЦИТНОГО }ТЛа В 

'-ОИ 
ТОЧКе КОНТРОJIЯ.

l0.2.6 Ипкrшнометр сtштается поверенЕым по кшаrry измерений зенитЕьD( углов, ес-

Jш в каждой i-ой точке KoHтpoJи погрешность 0r, по абсоrпотпой величине Ее превысит

разности абсоrпотньп< ведичин доrrускаемой погрешности ипкjIиномеца по KaHaIry зенит-

EbIx углов и погрешности этllлона:

0r,
^ ^

эZi

rде Ь.оr, - значение доrryскаемой основяой абсоJпотной погреIIшости инкjlинометра по ка-

напу зенцтного угла в i-ой то.лсе контоJIя, }казанное в таблице 5;

Д,r, - значение погрешности эталонного зенитвого утла в i-ой точке контоJIя, }тазанное в

паспорте на квад)ант оптический КО-60.
10.3 Определение основной абсоJпотной погреп]ности измерений ази}fугальньD( уг-

лов проводяТ при помощ квад)zшта оптического КО-б0, буссоли ДР-l и установки дш ll3-

томатизированной кfulибровки инкJIинометров.
10.3.1 С помощью соответств},ющего приспособлеЕия з:lкрепЕть буссоlь на поверя-

емом инкJIиноМетре таким образом, чтобы ее продоJIьн:UI ось совпала с продольной осью

инкJIинометра в проекции (вид сверху)).

1 0.3.2 Поверка инкJIиItомgгра в части ази}ryтальньD( }тлов вьшолЕяется в след/ющих

точкФ( коIIтроJIя, }'кe}aHEbD( в таблице 6.

Таблица б - Воспроизводимые значениЯ аЗИЛуtУГarЛЬНЬD( }тлов при заданньD( зенитньтх

0r,=Z,,-Z,

opZi

по инкJlино по в

Пределы допускаемой
основной абсопотной

поцрешности измерений
азилдлальньп< 1тлов, 

О

При значениях
зенитного 1тла, 

О
Точки контроля

Еч}иLfугаJIьньD( )тлов,

При значениях

угла устiшовки
ожлонитеltя, О

+ 1,5
10;20; 45; 90;

l20; 170

0;30; 60;90; l20; 150
l80; 210; 240:'270;

300; 330

устанавливается
визирньй угол, при

значении которого его
погрешность

измереяий наибольшм,
еленнiц в п. 10.2опред
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10.3.3 Устаповить и измерить оптпЕIеским ква,дрalнтом зенитньй 1тол l0o, угол уста-
новки откJIонитеJIя, цри значении которого его погрешность измерений наибольшая (п.

l0.2).
10.3.4 Устанавlшвать Еа отметках шкаJIы ази}fуга приспособления с помощью бус-

соли 0; 30; 60; 90; l20; 150; l80; 2|0;2401'270; 300; 330 О и фиксировать пок&}ания инкJIи-

номета по канaшу ази fугов в калцой из 12 точек контроля.
10.3.5 Устанавливается визирный цол, при значении которого его погрешность из-

мерпий яаибольшая (п. 10.2).

10.3.6 Устанавшлвать последовательно зенитные углы l0; 20; 45; 90; l20, 170 О и по-
вторить операции по п.п. 10.3.4 и l0.3.5.

10.3.7 Погрешп остъ F,цi измерений азим).тального угла в каждой i-ой точке кон-

троля при кФкдом сочетllнии значений зенитного угла и }тла устчшовки откJIониТеJIЯ ОПРе-

деJIяют по формуле:

0n,= д,,- 4,
где l,, - эталоппое зЕачение азиDfуIа в i-ой тоше контроrrя;

l, - измеренное значение азим},та в i-ой точке контроjIя.

10.3.8 ИнклинОметр сIмтается поверенным по кrrналу измерний азимугальньD( 1т-

лов, если в каждой i-ой точке контроля погрешность 9r, по абсошотной величине не пре-

высит разностИ абсоJпотньD( велиIмН дотryскаемой погрешности инкJIинометра по KaHaIry

зенитньD( }тлов и погрешности эталона:

lF ̂ ,l =lо ", ̂ ,l- |А,,, l,

где 
^opl{i 

- зпачение доrryскаемой абсоrпотной погрешности инкJшнометра по Kaнarry ази-

мугаJIьного угла в i-ой то.псе контроlи, указаняое в табrпrце 6;

Д,,п, - значение погрешности аЗИItryТalЛЬНОГо угла в Ёой точке контроJIя, }ке}анное в пас-

порте на буссо.rь AP-l.
l0.4 Полгвержление соответств}ш средства измерений метрологическим требованип,t

Инклинометр сIштается прошедшим поверку, если по пунIсгам 7-9 соответствует пе-

речисленЕым требованияu, а результаты определения мЕтрологических характеристик в

пуяктzl]( 10.1- 10.3 находятся в пределФ( допустимьD( значений.
В сrrучае полгверждеIrпя соответствия ипкJIинометра метологическим требовани-

ям, резуJIьтаты поверки сtштаются поло)Imтельными и его признают пригодным к примене-

нию.
в с-тгу.rае, ecJm соответствие инкJIинометра метрологическим требованиям не под-

тверждено, то результаты поверки считzlются отрицатеJIьпыми и инкJшнометр признают

непригодпым к примеЕеЕию.

11. Оформление результатов поверки
11.1 Сведения о резуJьтатa)( поверки (как полоlrоrтельные, так и отицательные) пе-

редаютсЯ в ФедеральньЙ информачионный фонд по обеспечению единства измереяий

(ФиФ).
11.2 При положительньD( резуJIьтатах поверки дополнительно по зtцвлению вла-

деJьца средства измерений или лица представившего его на поверку, вьцается свидетель-

ство о поверке средства измерений на брлаrкrом Еосителе. Зпак поверки в виде отгиска

клейма и (или) наклейки нztпосится на свидетеJIьство о поверке,
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11.3 При отрицатеJБньD( результатах поверки допоJIнительно по зzлявJIению владель-

ца средства измерений иJIи лицц предстllвившего его на поверку, выдается извещение о не-

пригодности на бумzDкном носителе.

Зам. начмьника отдела 203
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Начальник лаборатории 20315
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